PROTOKÓŁ NR 18/16 Z POSIEDZENIA KOMISJI DS. INFRASTRUKTURY I ŚRODOWISKA, 

KTÓRE ODBYŁO SIĘ W DNIU 13 CZERWCA 2016 ROKU


PROTOKÓŁ NR 18/16 Z POSIEDZENIA KOMISJI DS. INFRASTRUKTURY I ŚRODOWISKA, 

KTÓRE ODBYŁO SIĘ W DNIU 13 CZERWCA 2016 ROKU

I część posiedzenia Komisji ds. Infrastruktury i Środowiska (wyjazdowa) rozpoczęła się o godzinie 10:00. Tematem posiedzenia Komisji była informacja o stanie bieżącego utrzymania dróg w powiecie tarnogórskim. Członkowie Komisji zapoznali się ze stanem następujących dróg:

· ul. Repecka i Witosa w Tarnowskich Górach,
· ul. Reptowska w Zbrosławicach,

· droga relacji Wilkowice-Miedary-Laryszów,

· ul. Górnicza w Tarnowskich Górach
oraz wiaduktu drogowego w ciągu ul. Nakielskiej w Tarnowskich Górach (załącznik nr 1).
II część Komisji ds. Infrastruktury i Środowiska odbyła się w Starostwie Powiatowym w Tarnowskich Górach przy ul. Karłuszowiec 5. Przewodniczący Komisji ds. Infrastruktury i Środowiska radny Marcin Parys powitał przybyłych na posiedzenie Komisji radnych i gości. Na podstawie listy obecności (załącznik nr 2) stwierdził prawomocność obrad – 4 radnych obecnych.
Następnie zapoznał obecnych z porządkiem posiedzenia Komisji:

1. opiniowanie projektów uchwał na najbliższą sesję Rady Powiatu:

a) w sprawie ustalenia wysokości opłat obowiązujących w 2016 roku za usuwanie 
i przechowywanie statków lub innych obiektów pływających na obszarze Powiatu Tarnogórskiego w myśl art. 31 ust. 2 ustawy z dnia 18 sierpnia 2011 roku o bezpieczeństwie osób przebywających na obszarach wodnych (druk nr 41/2016),
b) w sprawie przyjęcia Programu Ochrony Środowiska Powiatu Tarnogórskiego na lata 2016
-2020 z perspektywą do roku 2024 (druk nr 43/2016),
2. plan pracy Komisji: sprawozdanie finansowe Powiatu Tarnogórskiego za 2015 rok,

3. przyjęcie protokołu z ostatniego posiedzenia Komisji,

4. sprawy bieżące.
Przewodniczący Komisji przystąpił do realizacji powyższego porządku obrad.

Ad. 1a)
Magdalena Maślankiewicz inspektor w Biurze Bezpieczeństwa Publicznego przedstawiła projekt uchwały w sprawie ustalenia wysokości opłat obowiązujących w 2016 roku za usuwanie 
i przechowywanie statków lub innych obiektów pływających na obszarze Powiatu Tarnogórskiego 
w myśl art. 31 ust. 2 ustawy z dnia 18 sierpnia 2011 roku o bezpieczeństwie osób przebywających 
na obszarach wodnych.
Przewodniczący Komisji zapytał, czy ten projekt uchwały dotyczy także łodzi pozostawionych 
na akwenie wodnym?

Magdalena Maślankiewicz powiedziała, że chodzi tylko o łodzie zabezpieczone w przypadku, 
gdy osoba kierująca statkiem znajduje się pod wypływem alkoholu bądź innego środka odurzającego.
Radny Józef Korpak jak zostały skalkulowane stawki?

Magdalena Maślankiewicz powiedziała, że stawki pochodzą z obwieszczenia Ministra Finansów 
w sprawie maksymalnych opłat za usunięcie i przechowywanie statków lub innych obiektów pływających w 2016 roku.
Radny Józef Korpak zapytał jakie koszty będzie ponosił Powiat?

Magdalena Maślankiewicz powiedziała, że ostateczny koszty poniesie właściciel statku.
Komisja w głosowaniu: 4 głosy „za”, 0 głosów „przeciw”, 0 głosów „wstrzymujących się” pozytywnie zaopiniowała w/w projekt uchwały.

Ad. 1 b)

Irena Gatys Naczelnik Wydziału Ochrony Środowiska i Rolnictwa wraz z Łukaszem Bystrzanowskim Prezesem firmy Ekoscan Innowacja i Rozwój sp. z o.o. przedstawili projekt uchwały w sprawie przyjęcia Programu Ochrony Środowiska Powiatu Tarnogórskiego na lata 2016-2020 z perspektywą do roku 2024. Prezentacja multimedialna stanowi załącznik nr 3.
Radny Józef Korpak zapytał, czy są jakieś sankcje jeśli nie zrealizuje się wskaźników?
Łukasz Bystrzanowski powiedział, że sankcji nie ma.
Radny Józef Kropka zapytał, gdzie w tym Programie są zapisane Zakłady Chemiczne i środki jakie trzeba pozyskać na ich unieszkodliwienie?

Łukasz Bystrzanowski powiedział, że Zakłady Chemiczne są wyzkazane w Programie. W latach 2016
-2024 zapisane są środki w wysokości 9 000 000 zł. Środki mają pochodzić z: budżetu Powiatu, Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach, Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, z budżetu Państwa oraz ze środków z Unii Europejskiej.
Radny Józef Korpak zapytał skąd pochodzą dane zamieszczone w Programie?
Naczelnik Wydziału Ochrony Środowiska i Rolnictwa powiedziała, że dane pochodzą z Wydziału Gospodarki Nieruchomościami.
Radny Józef Korpak powiedział, że uchwalenie tego Programu z takimi kwotami oznacza, że godzimy się na to, że do roku 2024 na terenie Zakładów Chemicznych niewiele będziemy robić. Gdy Minister Ochrony Środowiska przeczyta, że Powiat chce 9 000 000 zł na Zakłady Chemiczne, a tam potrzeba 100 000 000 zł, to stwierdzi, że sprawa nie jest istotna. Na dzień dzisiejszy taktyka Skarbu Państwa jest taka, żeby najlepiej nic nie robić.
Radny Lucjan Galios zapytał czy te 9 000 000 zł to składowa 100 000 000 zł, czy jest zapisane tylko 9 000 000 zł?
Łukasz Bystrzanowskie powiedział, że kwota 9 000 000 zł została podana przez Starostwo Powiatowe, jako środki związane z unieszkodliwianiem i likwidacją odpadów do roku 2020.
Radny Józef Korpak powiedział, że uważa, iż podana kwota potrzebna do utylizacji odpadów niebezpiecznych powinna być rzeczywista, taka jaka jest wymagana do zamknięcia tego problemu. Zapytał, czy jest zapisane w Programie ile potrzeba środków na całe zadanie?
Łukasz Bystrzanowski powiedział, że Zakładom Chemicznym jest poświęcony osobny dział, w którym zapisana jest kwota 100 000 000 zł.
Radny Józef Korpak powiedział, że zależy mu, aby w Programie było wpisane jakie środki 
są potrzebne. Radny żałuje, że Program nie został przekazany wcześniej do Komisji zanim został przesłany do uzgodnień. Teraz Rada Powiatu ma 2 możliwości albo podjąć uchwałę albo ja odrzucić. W Programie jest mowa o wniosku złożonym przez poprzedniego Starostę, który to wniosek „umarł śmiercią naturalną”. Nikt tego wniosku nie realizuje. W Programie nie jest napisane nic o całkowitej likwidacji odpadów i kwocie szacowanej na dzień dzisiejszy.
Łukasz Bystrzanowski powiedział, że umieścił w Programie dane otrzymane ze Starostwa Powiatowego.
Radny Józef Korpak powiedział, że firma umieściła takie dane jak jej podano. Ma pytanie 
do Starostwa dlaczego takie kwoty podano i nie mówi się o kompleksowym załatwieniu problemu?

Naczelnik Wydziału Ochrony Środowiska i Rolnictwa powiedziała, że Program był przygotowany 
we wrześniu 2015 roku, po czym został przesłany do konsultacji. Przepisy, a zatem i wytyczne 
do opracowania dokumentu zmieniły się, więc Program trzeba było parę razy zmieniać. Teraz zmieniła się trochę sytuacja Zakładów Chemicznych. Jest większa wola realizacji ze strony innych instytucji. Można dopisać do Programu wzmiankę, że to są informacje na konkretny dzień.
Łukasz Bystrzanowski powiedział, że na dzień dzisiejszy są zaopiniowanie tylko dwa programy: Powiatu Tarnogórskiego i Rudy Śląskiej. Pozostałe jednostki jeszcze nie stworzyły programów ochrony środowiska, mają czas do końca roku. Dodał, że Program nie jest jedynym dokumentem umożlwiającym pozyskanie środków finansowych. Jest jednym z wielu. W Programie kwotę dotyczącą Zakładów Chemicznych można zmienić. Trzeba tylko podać realne koszty unieszkodliwienia odpadów znajdujących się na trenie Zakładów Chemicznych. Musi to być jednak spójne z zabezpieczeniami budżetowymi.
Radny Józef Korpak powiedział, że jest to dokument strategiczny i wpisuje się do niego określone kwoty. Kwoty, które pochodzą ze środków Powiatu możemy wpisać, ale możemy tylko przypuszczać jakie kwoty będą pochodzić ze środków zewnętrznych. Wnioskuje, aby zmodyfikować zapisy 
w Programie ochrony środowiska. Czas na uchwalenie tego Programu jest do końca roku. Jest wrogiem pisania dokumentów strategicznych w ten sposób, że chce się wykonać to czy inne zadanie, ale nikt nie sprawdza ile to zadanie będzie kosztować. Nikt nie chce ruszyć w tym dokumencie zagadnienia Zakładów Chemicznych. Zagadnienie Zakładów Chemicznych jest „wałkowane” 
od początku istnienia Powiatu. Na ostatniej sesji przyjęto stanowisko co chce się zrobić, a teraz uchwala się Program ochrony środowiska mówiący, że na likwidację Zakładów Chemicznych potrzeba 9 000 000 zł. Uważa, że sprawa Zakładów Chemicznych musi być opisana tak jak ona wygląda 
na dzień dzisiejszy. Co zostanie zrealizowane do roku 2024? Nie wiadomo. Radny przypuszcza, 
że nie wiele zostanie zrealizowane, ponieważ nikomu w Polsce nie zależy na tym. Nasz Program ochrony środowiska musi być rzetelny i kompletny. Nie można pisać, że w roku 2014 pani Ekkert wystąpiła z wnioskiem. To jest historia, te dokumenty straciły swoją aktualność. Nikt tego wniosku 
z Powiatu nie podchwycił. Pisanie o tym wniosku w roku 2016 jest bez sensu.
Łukasz Bystrzanowski powiedział, że Program był oddany we wrześniu 2015 roku.
Radny Józef Korpak powiedział, że jeśli Program we wrześniu 2015 roku trafiłby na komisje, to radni już wtedy powiedzieliby, że jest nieaktualny.
Radny Jan Gryc powiedział, że jeśli można wpisać do Programu utylizację odpadów na terenach Skarbu Państwa i prywatnych na kwotę 130 000 000 zł, to dla radnego nie jest problemem, aby taki zapis był w Programie. Można zrobić poprawkę i przedstawić ją na sesji.
Naczelnik Wydziału Ochrony Środowiska i Rolnictwa powiedziała, że Program był „zamknięty” 
we wrześniu 2015 roku i na tym etapie były takie informacje. Program został przesłany 
do zaopiniowania do właściwych podmiotów. Dlatego tak to zostało, ale jeśli możemy uzupełnić informacje, jak to wygląda na dzień dzisiejszy to się to zrobi. Nie wpłynie to na treść zadania tylko zmieni się kwota. Zarządowi Powiatu zależy, aby ten Program był uchwalony teraz, ponieważ jak będą składane wnioski dla Zakładów Chemicznych to, można będzie pokazać, że jest Program ochrony środowiska i jest to zadanie tam wpisane.
Przewodniczący Komisji zaproponował, aby w przerwie sesji zwołać kolejne posiedzenie Komisji, 
aby zaopiniować poprawiony projekt uchwały.

Radny Józef Korpak zaproponował wniosek do Zarządu Powiatu o uzupełnienie projektu uchwały 
w sprawie przyjęcia Programu Ochrony Środowiska (…) o kompleksowe zapisy dotyczące likwidacji odpadów niebezpiecznych pozostałych po Zakładach Chemicznych. Przede wszystkim chodzi 
o podanie właściwych kosztów realizacji całości tego zadania. W oparciu o dane Wydziału Gospodarki Nieruchomościami Starostwa Powiatowego w Tarnowskich Górach.
Komisja w głosowaniu: 6 głosów „za”, 0 głosów „przeciw”, 0 głosów „wstrzymujących się” przyjęła 
w/w wniosek.
Radny Józef Korpak zapytał, czy jest zwymiarowana kwota likwidacji azbestu na terenie powiatu?

Łukasz Bystrzanowski powiedział, że nie jest to zwymiarowane, gdyż likwidacja jest finansowana 
na podstawie karty przekazania odpadu. Jest podana ilość wyrobów zinwentaryzowanych. Należy 
to do kompetencji wójta, burmistrza. Zgodnie z rozporządzeniem Ministra Gospodarki z grudnia 2012 roku jest określona ilość wyrobów azbestowych na terenie powiatu. Powiat Tarnogórski nie ma programu usuwania wyrobów zawierających azbest. To jest program, który mówi o zbieraniu, transporcie i unieszkodliwieniu wyrobów zawierających azbest. W Programie ochrony środowiska jest tylko wskazany problem, ponieważ nie jest to dział programu ochrony środowiska. Jest to dział programu usuwania wyrobów zawierających azbest dla powiatu tarnogórskiego. Jest to osobny dokument. Powiaty nie zajmują się demontażem, transportem i usuwaniem wyrobów zawierających azbest, gdyż jest to zapisane w kompetencjach wójta, burmistrza i prezydenta miasta. Jest to zapisane w Programie ochrony środowiska Powiatu, także gminy muszą to umieścić w swoich programach ochrony środowiska i realizowanie. Usunięcie 1m2 wyrobu zawierającego azbest kalkuluje się w kwocie 35 zł brutto.
Przewodniczący Komisji zwołał następne posiedzenie Komisji ds. Infrastruktury i Środowiska na dzień 14 czerwca 2016 roku w przerwie sesji Rady Powiatu Tarnogórskiego, po punkcie 11: „Podjęcie uchwały w sprawie absolutorium dla Zarządu Powiatu Tarnogórskiego z tytułu wykonania budżetu Powiatu Tarnogórskiego za 2015 rok”.
Radny Józef Korpak poprosił, aby przesłać członkom Komisji prezentację multimedialną.
Ad. 2
Cezary Baryłko Skarbnik Powiatu przedstawił sprawozdanie finansowe Powiatu Tarnogórskiego 
za 2015 rok.
Radna Maria Ożga zapytała jaka jest sytuacja finansowa Powiatu? „W jakim kierunku to idzie?”

Skarbnik Powiatu powiedział, że „idzie w dobrym kierunku”. Sytuacja jest opanowana i ustabilizowana. Nie ma „fajerwerków” pod kątem intensyfikacji inwestycji. Rok 2015 był pierwszym rokiem Programu naprawczego. Udało się zrobić to co jest kluczowe dla Powiatu. Wprowadzono finanse Powiatu 
na właściwą drogę wynikającą z przepisów ustawy o zadłużeniu. Bez tego nie można mówić 
o planach finansowych i przygotowaniu uchwał zasadniczych, tzn. Wieloletniej Prognozy Finansowej 
i budżetu. Dzięki uzyskaniu odpowiednich relacji zadłużeniowych pozwoliło to na złapanie oddechu 
i na dalsze planowanie. W 2015 roku uzyskano płynność finansową.
Radna Maria Ożga powiedziała, że na dzień dzisiejszy sytuacja jest stabilna. A jaka jest prognoza 
na przyszłość?
Skarbnik Powiatu powiedział, że przyszłość jest jasna. Powiat ma pewne problemy np. z oświatą 
i spółką zdrowotną. Ważne jest, aby wykorzystać obecny czas Programu naprawczego, kiedy są obostrzenia, ale wykorzystać go w kierunku dobrym. Po to, aby mieć dobry start do konstruowania budżetów pod koniec Programu naprawczego.
Radny Józef Korpak zapytał o stan środków trwałych w budowie i inwestycje. Stan na początek roku to kwota 12 635 000 zł, stan na koniec roku to kwota 11 657 000 zł. Dlaczego nastąpiło zmniejszenie 
i na jakich inwestycjach?
Skarbnik Powiatu powiedział, że chodzi o Zakłady Chemiczne. Wystąpiła ewaluacja pewnych programów i takie kwoty podały wydziały. Nie buduje się nowych budynków i jednostek np. szkół. 
Są to głównie nakłady na Zakłady Chemiczne.
Radny Józef Korpak powiedział, że Zakłady Chemiczne jest to inwestycja Skarbu Państwa, 
a nie Powiatu.

Skarbnik Powiatu powiedział, że jest to w ewidencji urzędu.
Radny Józef Korpak zapytał jak jest to ujmowane w ewidencji urzędu?
Skarbnik Powiatu powiedział, że jest to ujęte jako całość. Nie ma innej pozabilansowej ewidencji, 
żeby można było umieścić to gdzie indziej. Natomiast bilans musi obejmować całość.
Radny Józef Korpak zapytał o rzeczowe aktywa trwałe, czy kwota 120 282 000 zł odpowiada majątkowi wykazywanemu w informacji o stanie mienia Powiatu?
Skarbnik Powiatu powiedział, że te dane się zgadzają.
Radny Józef Korpak zapytał jakie są akcje i udziały?

Skarbnik Powiatu powiedział, że są to akcje i udziały w Wielospecjalistycznym Szpitalu Powiatowym S.A., Inkubatorze Przedsiębiorczości Sp. z o. o., AT GROUP S.A. oraz Agencji Inicjatyw Gospodarczych S.A.

Komisja w głosowaniu: 3 głosy „za”, 0 głosów „przeciw”, 2 głosy „wstrzymujące się” pozytywnie zaopiniowała w/w sprawozdanie.
Ad. 3
Komisja w głosowaniu: 4 głosy „za”, 0 głosów „przeciw”, 1 głos „wstrzymujący się” przyjęła protokół 
nr 17/16 z posiedzenia Komisji w dniu 23 maja 2016 roku.

Ad. 4
Radny Józef Korpak powiedział, że tego rodzaju dokument strategiczny jakim jest Program ochrony środowiska, czy inne programy, zanim zostaną wysłane do uzgodnień powinny być przedstawione 
na Komisji, żeby nie było tak jak dziś, że właściwie Program jest uzgodniony a radni dostrzegają poważne błędy. Jeśli jakiś dokument jest opracowywany przez kilka miesięcy, zanim pójdzie 
do uzgodnień powinna być krótka prezentacja na Komisji, zapoznanie się z tym dokumentem. Można by było uniknąć takiej sytuacji jak dziś. Jest także sprawa niskiej emisji, która „leży” w naszym powiecie. W okresie zimowym trzeba w centrum Radzionkowa zakładać maski przeciwpyłowe. Teraz gminy będą swoje programy przedstawiać, więc radny prosi, aby te programy, jeśli będą opiniowane przez Radę Powiatu, wcześniej przysyłać do zapoznania.
Przewodniczący Komisji powiedział, że projekt uchwały był przesyłany na skrzynki mailowe, więc można było się z nim zapoznać. Dodał, że jeśli chodzi o brak zapisu kwoty 130 000 000 zł nie uznałby tego za błąd. Na pewno lepiej jak ten zapis widnieje w Programie, niż by go nie było. Firma pozyskała dane ze Starostwa Powiatowego. Kwota 130 000 000 zł na dzień dzisiejszy jest kwotą pozyskaną 
z powietrza. Wydział Gospodarki Nieruchomości podał kwotę 106 000 000 zł, a Komisja wymyśliła kwotę 130 000 000 zł. Na pewno lepiej będzie jeśli ten zapis znajdzie się w Programie niż go nie będzie, ale nie traktuje tego w kategorii błędu.
Naczelnik Wydziału Ochrony Środowiska i Rolnictwa powiedziała, że przeprowadziła konsultacje 
z Wydziałem Gospodarki Nieruchomościami. Przewidziana kwota dla Zakładów Chemicznych 
na unieszkodliwienie odpadów to 90 400 000 zł. W programie jest podana dobra kwota, błąd był 
w prezentacji na slajdzie. Na stronie 121 Programu jest szczegółowo rozpisane to zadanie.
Radny Józef Korpak powiedział, że na poprzedniej sesji była podana przez Naczelnika Wydziału Gospodarki Nieruchomościami kwota 105 000 000 zł. Dlaczego nie można podwyższyć tej kwoty.

Przewodniczący Komisji powiedział, że trzeba opierać się na danych źródłowych.
Radny Józef Korpak powiedział, że Komisja przyjęła wniosek i jeśli Zarząd Powiatu pootrzymuje swoją decyzję, że ta kwota jest dobra, to dla radnego jest to wiarygodne. Niech wydział przedstawi kalkulację skąd pochodzi ta kwota.
Porządek posiedzenia Komisji został wyczerpany. Na tym zakończono posiedzenie Komisji.

Przewodniczący Komisji

ds. Infrastruktury i Środowiska

(-) Marcin Parys
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